

“渤海之滨，白河之津，巍巍南开精神……”前不久，南开大学体育馆内气氛热烈，2024“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在天津举行。

此次活动由中央网信办、教育部、人民日报社、共青团中央、国家体育总局、天津市委网信委联合主办，紧扣青春和爱国主题，邀请青年榜样、名师大家与广大青少年网民同上一堂别开生面的网上网下大思政课。

舞台上，精彩的讲述，激荡着爱国情怀的昂扬力量；舞台下，热烈的掌声、欢呼声，汇成青春的海洋。

——编者

爱国情怀薪火相传

“你是中国人吗？”“是！”

“你爱中国吗？”“爱！”

“你愿意中国好吗？”“愿意！”

借助AI技术，南开大学现任校长陈雨露与创校校长张伯苓展开了一场“时空对话”。现场重温了“爱国三问”，3000多名南开师生掷地有声的回答令人热血沸腾。

这是南开人的答案，也是所有中国人对祖国热烈而深沉的爱。

陈雨露表示，百余年来，一代代南开人铸就了爱国、公能、创新、奋斗的南开精神。新一代南开学子要永远擦亮理想底色，做终生不渝的爱国者；要将小我融入大我，做胸怀天下的担当者；要勇立时代潮头，做不怕吃苦的创造者；要无惧艰险坎坷，做勇往直前的奋斗者。

在节目《我是爱南开的》中，国家一级演员刘劲、特型演员黄薇分别饰演周恩来与邓颖超，在深情演绎中，勾勒出周恩来、邓颖超矢志不渝投身革命的光辉岁月。在南开原创话剧《周恩来回南开》中，学生演员们奔向观众席，挥舞旗帜，“不做亡国奴”的口号振聋发聩……

近年来，南开大学举全校之力不断推进思政教学改革创新：在全国率先按比例配齐思政课教师，先后出台《南开思政课30条》《南开大学高质量推进“大思政课”建设 全面推动“三进”工作实施方案》……种种举措让思政教育的针对性和吸引力不断提高。

把小我融入大我

“祖国母亲啊，我们到家了！”

活动中，国家一级演员、中国电视艺术家协会副主席林永健深情讲述了科学家郭永怀怀有大我、以身许国的动人故事。

1968年12月5日凌晨，一架小型飞机失事，事故现场，有两具遗骸紧紧抱在一起，其中一位正是郭永怀。一个完好无损的公文包夹在他们中间，包里是一份绝密测试数据。

郭永怀的故事让许多学生感动落泪。把小我融入大我，在伟大征程上贡献自己的力量，如今更多的青年人在广袤大地上书写出精彩的故事。

“孩子，你长高了，壮实了……”

“爸爸，您的儿子长大了！我成为像您一样的铁血卫士，像您一样的男子汉。我没给您丢脸。”

青春绽放在祖国最需要的地方

本报记者 武少民

活动现场，武警新疆总队乌鲁木齐支队执勤十八中队排长阿斯哈尔·努尔太与烈士父亲努尔太·安尼瓦尔别克“隔空对话”。面对屏幕上微笑的父亲，阿斯哈尔转身，敬了一个标准的军礼，令人动容。

一批批南开学子把青春梦想融入强军梦，建功军营、绽放青春。据介绍，7年间共有113名南开学生奔赴军营建功立业，近90%的学生在部队获得过优秀义务兵、“四有”优秀士兵等荣誉和表彰。

在《亿缕阳光》节目中，来自全国第一个社区志愿者组织发祥地——天津朝阳里社区的志愿者李如伊、杜志荣、兰长燕，以及丹江口库区环保志愿者袁慧，分享了自己的志愿服务故事。

“我从很小的时候就参加志愿服务。在帮助别人那一刻，我感到很快乐。”李如伊说。

拼搏奋斗中绽放华彩

“想约梦姐去吃宵夜”“乐乐有没有什么想对南开同学说的”……现场大屏幕上，同

学们通过弹幕与奥运冠军热情互动。

巴黎奥运会冠军潘展乐、陈梦、刘焕华、李雯雯、丁欣怡、吴愉和巴黎残奥会冠军谭玉娇、蒋裕燕，讲述各自比赛和成长经历，生动诠释了顽强拼搏、自强不息的精神。

“希望你们在求学的道路上，无论遇到多大的困难，都能够一路向前，坚持下去。”巴黎奥运会乒乓球女单和女团冠军陈梦说。

“鱼有一条尾巴，而我有一条腿，是游泳让我有自信、勇气、动力。我投入了自己全部的青春，只为做好一件事，那就是在水花飞溅中坚定地划向人生的前方。”巴黎残奥会女子50米自由泳冠军蒋裕燕说。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”活动结束后，全场一齐唱响《歌唱祖国》。

“新时代新征程，南开大学将积极探索网络思政育人新模式，引导青年学生将小我融入大我，立志为中华之崛起而读书，努力为推进强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。”南开大学党委书记杨庆山表示。



图①：阿斯哈尔·努尔太在活动现场宣讲。



图②：潘展乐在巴黎奥运会颁奖仪式上。



图③：成卫东在码头一线指挥调度。

图④：活动现场，学生们热情欢呼。

图⑤：南开大学校园一隅。

本版责编：丁雅诵
版式设计：张丹峰

人民网供图
新华社记者 魏 圆摄
夏德崧摄
人民网供图
资料图片

感悟

这是一场让人印象深刻的大思政课。当老校长张伯苓的数字形象与今日南开同框，当“爱国三问”再次在耳边激荡，我的内心激动不已，那是一种向下扎根又向上生长的精神力量。我将秉承南开人爱国、公能、创新、奋斗的精神，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

——南开大学商学院学生朱昱铃

木版水印、“泥人张”彩塑、十八街麻花，非遗传承人的演绎精彩纷呈；传统戏曲和流行音乐跨界融合，让不同类型音乐元素相互碰撞……当代青年应不负时代、不负韶华，将中华优秀传统文化发扬光大。

——中国传媒大学戏剧影视学院学生章荣浩

无论是社区志愿者、教育工作者，还是非遗传承人、退伍军人，每一位新时代的建设者都在用自己的方式书写着对祖国的热爱。爱国是青春的底色，他们的故事让我深刻体会到何为“小我融入大我”，也激励着我青春汗水挥洒在祖国需要的地方。

——复旦大学新闻学院学生叶鹏

奥运冠军的励志故事让我思考如何像他们一样，在自己擅长的领域为祖国奉献力量。作为新时代法学青年，我要将个人理想融入国家发展大局，用专业知识解决实际问题，积极参与社会实践，为社会的和谐稳定、法治进步贡献自己的力量。

——中国政法大学国际法学院学生宋润泽

倾听

忠于使命 淬炼成钢

阿斯哈尔·努尔太

我的父亲是一名警察，在一次缉捕暴恐分子的任务中，他牺牲了，那一年我只有两岁。

父亲给我起名叫阿斯哈尔，在哈萨克族传说中，阿斯哈尔是一座雄伟的高山。随着慢慢长大，我逐渐懂得了这个名字的意义，也从中感受到一种忠于使命、不怕牺牲的勇敢。

参军入伍，像一颗种子，一直埋藏在我的心灵深处。2015年，我考上了南开大学，大二时，我提交了入伍申请。在奔赴军营前夕，我和学校其他7名大学生给习近平总书记写信，表达了献身国防和军队建设的坚定决心。收到习近平总书记回信时，我激动极了，也暗下决心，要牢记教诲，珍惜身穿戎装的机会，在军营这个大熔炉里淬炼成钢。

在部队，我坚持第一个起床、第一个站队；在体能训练中，我咬紧牙关，完成5公里越野、1万米跑、行军拉练等。经过了新兵连和超强度训练后，我加入了特战中队，实现了从大学生到人民子弟兵、从普通战士到特战队员的“蜕变”。

2018年7月，部队接到命令全面备战抗洪，我摩拳擦掌。可就在发车前，我发现出动名单中没有我的名字。那一刻，我心里只有一个念头：阿斯哈尔·努尔太，请战！在递交请战书的那一刻，我突然理解了父亲的选择。

大学毕业时，心中有一个声音一直召唤我，让我回到父亲曾经流血牺牲的那片热土。2021年我被招录到武警新疆总队工作。每逢佳节，当我在机场巡逻，见证一次次家人相聚、爱人相拥的时刻，我更理解了这身橄榄绿的意义。

未来，我会继续努力，把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中，书写绚烂、无悔的青春篇章。

（作者为武警新疆总队乌鲁木齐支队执勤十八中队排长）

迎难而上 永不言弃

潘展乐

10岁时，童言无忌的我在媒体面前夸下海口，要拿世界冠军。今年夏天，我在巴黎奥运会上实现了儿时的梦想，收获2金1银，打破世界纪录。看着冉冉升起的五星红旗，我心潮澎湃。为国争光的信念，早已印在了我的心上。

泳池教会我要迎难而上，永不言弃。刚进入专业队时，高强度的训练，比赛的压力，让我想要逃避。长大后，我也面临过“生长痛”，自己的力量、身高上不去，仿佛怎么努力都游不过别人。直到2019年全国夏季游泳锦标赛，在1500米自由泳项目上夺冠后，我才慢慢找回坚持下去的信心。我深信，成功没有捷径，都是靠平时的积累。积累够了，实力达到一定水平，机会出现时，才能牢牢把握。

纪录就是要被打破的。大家看到的，是我在奥运赛场上将100米自由泳的世界纪录提升的0.4秒，但破纪录的背后，是长时间的高要求训练和全力以赴的拼搏。十几年的运动生涯，每一滴水花，都是突破自我的见证。

一个人的泳池，可以游得很快；一群人的泳池，可以游得更快。在男子4x100米混合泳接力的赛场上，我与队友们全力以赴，获得金牌，让世界看到了“中国速度”。因为我们深知，代表国家站上赛场，就肩负着为国争光的使命和责任。只有团结一心、勇往直前，才能向世界展示中国青年运动员的风采与力量。

在体育的世界里，要坚信没有什么是不可能的。我希望用成绩打破质疑、证明自己，也鼓励更多泳池的明日之星实现梦想。面向未来，我将从零开始，让自己重新回到一名普通运动员的角色，踏实训练，继续为建设体育强国和奥林匹克事业奋斗拼搏。

（作者为中国男子游泳运动员）

精益求精 追求卓越

成卫东

19岁那年，从技校毕业后，我来到天津港工作，成为一名拖车司机。到现在，一干就是26年。从刚毕业的学生成长为全国劳动模范，精益求精、追求卓越是我一直以来的坚持。

我驾驶的拖车长20米、宽3米，是个不折不扣的“大家伙”。如何在码头货场灵活穿梭、安全高效完成货物运输，是我工作后遇到的第一个难题。

困难面前，唯有勤学深钻。吃饭时，把饭碗当成拖车、在筷子间通过，研究运行轨迹；扫地时，把扫帚当成拖车，观察转弯角度……我将拖车操作整套流程分解成40多个要素，挂几次挡、转几次头，里面都是学问。通过不断摸索，一次次实践，我总结出快、准、稳的工作法，每个细微环节都能精准操作、分秒不差。

这些年，新技术不断涌现，这就要求我们不仅会驾驶，还要勤学习、会创新。2021年，天津港建成了全球首个“智慧零碳”码头，我又迎来了新的挑战——给码头上的人工智能运输机器人当“师傅”。

我的“徒弟”不简单，能够自动驾驶、实现厘米级精准定位，但起初就像新手，什么时候该减速、什么时候该变道，容易“蒙圈”。作为有20多年经验的拖车司机，我的操作方法派上大用场。我和团队一起，把多年研究的操作方法和驾驶技巧标准化、数据化，在程序员帮助下“翻译”成一列代码、一道道指令。经过反复测试，这些机器人“徒弟”依靠5G、北斗等自主技术，已实现L4级无人驾驶，作业效率不断提升。

伴随着天津港世界一流智慧绿色枢纽港口建设步伐的加快，我感觉自己能干的事儿越来越多。现在，我还在持续努力学习，前段时间，我考取了人工智能训练师的证书。

如今，青年施展才干的舞台无比广阔，我们要不断学习新知识、掌握新技能，书写更多精彩故事。

（作者为天津港第一埠有限公司拖车队副队长）

（稿件由本报记者丁雅诵、吴月、闫伊乔，人民网孟琳达、孙丰收采访整理）

